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Előfizetési árak: egész évre 172 ít o. é. 

kilencz hóra 9,,, 

félévre . ,, 

évnegyedre. 3,,, 

Az előfizetések egyenesen a szorkesz tő- 

sé g-hez küldendők be. 

A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége. 

Nehány szó a középtanodai ok- 

! tatásról. 
HI 

K-6G.y Mielőtt felvett tárgyunkat 
tovább 

egetnők, szükségesnek tartjuk különöse
n is 

gsulyozni a középtanodák fontosságát, s 

olvasóink figyelmét mátr előreis felhivni azon 

evelésügyi érdekekre, melyek e kérdéssel 

legszorosabb kapcsolatban vannak
, melyeknek 

lehető mérvbeni kielégitése elengedhetlen föl- 

tétele összes szellemi haladásunknak. Mi e 

kérdés kulcsát nem keressük valami rajtunk 

kivül álló hatalom körében, hanem önmag
unk- 

ban, mert csak ez uton leszünk képesek a 

kitüzött ezélhoz eljutni. 

Valamint minden, az emberrel vagy az 

ez által teremtett viszonyokkal foglalkozó tu- 

domány, ugy a közoktatásügy is csak akkor 

nyugszik szilárd alapokon, ha az emberi ter- 

mészetből indul ki s ehez alkalmazza rendsze
- 

rét, és nem megforditva. 

A nevelés fokozatosan emelkedő proces- 

susában a döntő szerepet egyenesen a közép
- 

tanodáknak tulajdonitjuk. Nem azt értjük ez 

alatt, mintha a középtanodai oktatás magára 

elkülönitve a nevelési folyamat más ágaitól, 

valami maradandót tudna alkotni. Jól tudjuk
, 

hogy közöttük demarcatiónális vonalat huzni, 

egyiket a másik rovására felmagasztalni alig 

lehetne. 

Megvagyunk győződve, hogy a nevelési 

mufolyam egy organicus egész, mit külön- 

álló részekre bontani akarni, képtelenség. Az 

egészben az egyes alkotó elemek nem önma- 

magukért vannak, hanem mint kiegészitő ré- 

szek szolgálják a magasabb ezélt, a közmi- 

velődés általános érdekét. Következőleg: az 

egyes alkotó elemek fontossága csak az ösz- 

szesre való kölcsönös hatásuk tekintetéből bi- 

rálható, megitélendő, ezért azonban a közép- 

tanodák fontosságára vonatkozólag fölebb 

mondottakat nincs okunk visszavonni. Meg- 

mondjuk, miért? 

Az emberi természet ép abban a korban 

legszilajabb, szélsőségekre leghajlandóbb, mi- 

dőn az ifju a középtanodai éveket futja meg. 

Ez az ugynevezett suhanczkor. Az ifju már ki- 

nőtt a boldog gyermek évekből, melyekben a 

szép, tündér-mesék hallása is megtette a ha- 

tást. Vége az álomnak, következik az ébredés. 

Többé már nem az ártatlan időtöltések rabja. 

E kor az, melyet a felszabadult szenvedélyek 

korának legtalálóbban lehet nevezni, Elértünk 

ekkor már egy bizonyos fejlettségi fokot, de 

még nagyon távol állunk az érettség fokától. 

A most előszörjelentkező nemes ambitió egyik 

nemével magunkat a n agy ok közé számitjuk 

anélkül, hogy itéletben, belátásban, gondolko- 

zásmódban legkevésbbé is nagykoruak vol- 
nánk. Affeetáljuk, ugy szólva magunkra erő- 

szakoljuk az érettség külmezét, s megsértve 

érezzük magunkat, ha valaki másként véleke- 

dik felőlüunk; pedig igazat szólva, e korban 

vagyunk törpébbek, hisz szenvedélyeink ha- 

talma alatt állunk. 
Nem az ész világos szép mezejére, hanem 

a szenvedélyek vak ösvényére kivánkozunk. 

Minél hajmeresztőbb ösvények felett visz el ez, 

annál érdekesebbnek találjuk a helyzetet. Ha 

egyszer-máskor megjelenik az ész, s komoly, 

figyelmeztető szavát hallatja, nem értjük 

meg, mert még nem vagyunk e józanságra 

megérve. Mi sem unalmasabb előttünk, mint a 

megfontolás, a komoly megfigyelés; a szenve- 

délyek által teremtett pillanatok édes benyo- 

másai alatt állunk, melyek jótókonyan hatnak 

az érzékekre, a képzeletre, s melyeknek büvös 

köréből szabadulni vajmi bajos, talán lehetet- 
lenség. 

Nem sokat törődünk a holnappal, csak 

ma jól érezzük magunkat. Eltévesztjük sze- 

meink elől a maradandót, mert a keblünkben 

duló szenvedélyek uiltják a komoly meghá- 

nyást-vetést. Mindig csak az érdekes, megra- 

gadó után vágyunk; a szépet, a jót, a nemest 

feledjük. 

Mily más, örvendetesebb képet nyujt ez- 

zel szemben az emberi természet azon korban, 

midőn összeesik az alsóbb vagy elemi, majd 

később a felsőbb vagy egyetemi oktatás idősza- 

kával. Amabban az ember még gyermek, in- 

kább ösztönből, mint belátásból tanul. Kezd- 

jed előtte fejtegetni a tudomány becsét, s az 

ezzel összekötött miveltség hatalmát, bizonyos 

lehetsz, hogy elalszik mellette; de igérj neki 

csak csillámló mihaszna dolgot, vagy emlékez- 

tesd arra, hogy csak az a jó gyermek, ki szor- 

galmasan tanul – mindjárt elbánhatsz vele. 

Az egyetemi, vagy más fensőbb pályára 

lépett ifju pedig már mindent meggyőződésből 

tesz. A szenvedélyek hatalmát nem engedi tel- 

jes uralomra jutni maga fölött, nála a józan 

belátás, a megfontolás viszi a főszerepet : meg- 

győződésből lépik e vagy ama pályára, követ- 

kezőleg figyelmeztetés nélkül is tudja köteles- 

ségét. A gyermek még nem érte el a szenve- 

délyek határát, a felnőtt ifju már az önállóság 

talapzatára lépett: egyik ösztönből cselekszik, 

másik meggyőződésből. 
Az imént elmondottak azt hiszem némi- 

leg világosságba helyezték, miért tulajdonitunk 

mi oly nagy, mondhatnók döntő befolyást a 

középtanodáknak a nevelés körül. Nem azért, 

mintha azok önmagukban valami bevégzett 

egészet, tökélyt tudnának teremteni, az alsóbb 

és felsőbb tényezők hozzájárulása nélkül, ha- 

nem, mert az emberi életnek oly korszaka van 

annak megfutására szánva a természettől, mely- 

ben a legkorlátlanabb, legzabolátlanabb vá- 

gyak, indulatok nyilvánulnak, s melyek az ifjut 

igen sokszor szélsőségekre terelik. - Az emberi 

életben ez alegveszedelmesebb periodus. – Ép 

ezért volt szükséges e helyen, a középtanodák 

kérdésének kapcsolatában, ráutalni azon ele- 

mekre, melyek az emberi természetet e kor- 

ban uralják; mert nézetünk szerint e tanodák 

szervezése csak akkor felel meg a hozzákötött 

várakozásoknak, jogos igényeknek, ha az al- 

kotók e momentumokat is tekintetbe veszik 

Az emberi fejlődés különböző processu- 

sainak természete, s az ezen természetnek meg- 

felelő tanrendszerek az alkalmazásban is oly 

sokfélék, hogy a legalaposabb emberismeret 

utalni akartunk a középiskolák rendezésének 

kényes voltára : rámutattunk az emberi termé- 

szet fontos tényezőjére, melyet a számitásból 

kifeledni sohase szabad. 

győződésünk mégis az, hogy mindenekelőtt a 

Az eddig elmondottakkal egyszerüen 

Az a lázas izgatottság, mely korunkban a 

művelt világ minden népeit mozgásba hozta, 

tevékenységre késztette, s melynek zászlójára 

a tanügy terén foganatositandó széles — körü 

reform van felirva, –e mozgalom,mondom, ha- 

zánkat sem hagyta érintetlenül. Általános a 

meggyőződés, hogy tanügyünk, tekintve az 

idáig felmutatott eredményeket, a világért sem 

ért a tökély azon polczára, melyen a jelen eul- 

turai viszonyokból származó magasabb igé- 

nyeknek megfelelhetne. 

Tapasztalható ez különösen a középtano- 

dai oktatásnál, mely téren a felmutatott ered- 

mények mintegy kiáltó ellentétei a modern 

cultura viszonyainak. 

Ez okozta, hogy utóbbi időben hazánk- 

ban is csaknem mindenki, kicsi és nagy kü- 

lönböző tehetségekkel, de egyenlő ügybuzga- 

lommal fordult a kevéssé megmunkált tér felé, 

hogy mindenki érzi, miszerint ütött az óra,mely- 

ről e kérdés megoldását tovább halogatni nem 

lehet. ; 

Igaz, azt sem mondhatjuk, hogy ugy 

elemi mint népnevelésügyünk, valamint a 

felsőbb közoktatásügye neszorulna üdvös javitá- 

sokra, hisz majdnem mindenütt találunk ro- 

mokra, félig elkezdett, de még be nem végzett 

alkotásokra, sőt kisérletekre is; de a mi meg- 

középtanodákat kellene rendezni, mert a hi- 

ányok e miatt nemcsak itt érezhetők, hanem 

a nevelés egész organismusa szenved e miatt, 

igen különösen az egyetemi felsőbb oktatás 

ügye. 

A horvát tárgyalások. 

zágrábból, april 9-ről irják: Az itteni mér- 

sékelt politikai körökben a kiegyezési revisió ked- 

vező előjelének tekintik azt, hogy Strossmayer püs- 

pök a tárgyalásoktól teljesen visszavonult és mint 

kijelenté, azokban jövőre sem akar résztvenni. Azt 

állítják, hogy a püspőköt nagyon elkedvetlenité, 

midőn megtudta, hogy az alap, melyen a kiegye- 

zés pénzügyi része ellen intézett agitatióival állt, 

összedölt,s a neki is, a magyar küldöttség által be- 

mutatott adatok következtében, be kellett vallania, 

hogy a horvát ellenzék számitásai, a kiegyezésnél 

alkalmazott kulcs elleni recriminattók alkalmával, 

tévedésen alapultak. Itt átalában reménylik, hogy a 

megegyezés létre fog jönni és pedig nem hosszu 

idő mulva. Valószinű, hogy nem egy uj kiegyezési 

törvény alkottatik, hanem a meglevőhez csatoltatik 

egy törvény, mely az előbbeni némely pontjának 

módosítását tartalmazza. Azt remélik, hogy a pau- 

salis rendszer elejtetik, s oly módozat fog életbe 

léptettetni, mely mellett Horvátország nagyobb ön- 

rendelkezési jogot nyer a nélkül, hogy Magyaror- 

szágra sulyosabb áldozatok nehezednének. Hogy a 

„a tévedések" kiderülte után nyiltan elismerjék, 

hogy Magyarország Horvátország helyett nevezetes 

séges; de aközbéke érdekében kivánjuk, hogy egy 

legyen. Minél loyalisabb és nyiltabb lesz a Mazu- 

ranics-párt, annál biztosabban számíthat arra, hogy 

hatástalanná teszi a horvát szélsők tulzásait. 

ségletről 

ágyi költségvetés 18. 19 és 2 
és 18 rendkivüli czimei alatt 

horvát politikusokban lesz-e annyi loyalitás, hogy 

költségeket fedez, az természetesen ma még két- 

A hadügyi albizottság jelentése ! 
az élelmezési, felszerelési és ru- 
házati rendes és rendkivüli szük- 

A közös hadsereg élelmezési, fölszerelési é
s 

ruházati rendes és rendkivüli szükséglete t
árgyában 

iránt véleményes jelentését k 
a t. hadügyi albizottság elé: 

A rendes szükséglet 
1658. czime alatt, az intercalaris 

előző levonása mellett előirányoztati 
Kenyérre 258,861 egyénre 
Takarmány és szalmára 53,040 
Tüzelő svilágitásra 206,999 egy 

Összesen: 1 
A kiküldőtt választmány e tétel 

alá vevén, szükségesnek tartott i 

létszám kimutatásokat, mint a s 
gáltni. Ez alkalommal meggyőződött arró 
hadügyi előirányzatban foglalt létszám töb 
kély tételt tartalmaz, melyhez a t. albizottsá 
nem járult s ennélfogva ezek kihagyásával megl 

lelő helyesbitést eszközölt az clótrányzati ásszt : 
mely e szerint következő módosítások mellett 

gált a választmány tárgyalása ala z 

Kenyérre 258,787 egyénre 
Takarmány és szalmára 53,040 lóra 9 
Tüzelő és világitóra 206,965 egyénre 1,869. 165 ! 

Összese ,516.002 ír 
Ezen összegek az 1873. évi előirányzatban 

takarmány és szalmánál 994,004 írt sza 
a tüzelő és világitó szernél szintén, 78,28 

szaporulatot, összesen tehát 328,654 ! 

rulatot tüntetnek föl, mely különbözetek indokolá 

sukat részint a létszám bekövetkezet 

részint az árak eltérő számitásában lelik. 
Az első tényezőt illetőleg a tüzérezrede 

ütegei kereteinek teljes ütegekké rendszeres 

folytán bekövetkező létszámemelkodés a kenye 

21,656 frt., a takarmány és szalmánál 111, 

uj szükségletet idéz elő; a tüzelő és világitó sze 

nél ellenben a beállott kisebbrendü ám 

helyezési változtatásokból 172 frt, kevesebbet szár- 

mazik. 
Az előirányzatnak alapul szolgál 

előirányzat megszavazásánál eifogadottak 

összehasonlitás végett a létszám változásból 

különbséget eliminálva meggyőződött, hogy : 

nyérnél ez alapon mutatkozó 765,292 fi 
sebblet az 1873. elfogadott árak 1 

kenésének a takarmány és szalmánál 
szaporulat 10.9%,-al! emelke 
égőszernél pedig a 78,11 
emelkedésüknek felel meg. 

Ugyanezen eredmény tünik ki 

és 1874-ben előirányzott összegek az előir 

létszámmal elosztatván, a lótszámok ye. 

hak jutalékai hasonlíttatnak össze. 
Ezek ugyanis egy egyénre, illetőleg lóra 

kenyérre takarmány 

1873-n: 26 f. 62 kr 
1874-n. 23 ít, 671/, kr. 170 f 
Eszerint 1874-2 t. 94 1 kt. 
Az árak számitásában ezen 

évre a hadügyministerium által r 
év átlagaira részben az 187 
megszavazása óta tényleg fi 
Ezeknél biztosabb alapot a 
nem volt képes szerezni, minth 
vetkezendő, teljesen bizonyt 
nyétől függő tételek kiszámitá 

hogy az utolsó 3 év közt kettő fogl 

rendesnél tetemesen drágább volt 
ágitó sze 

térések az 

szükséges a helyes eszközök megválasztására, 

azok tapintatos alkalmazására. 

Ss 

kiküldött választmány az 1874. évre szoló had- 



mben 3.,, sökke- 
az 873. előly iyzt, ugyane 

Legénységi eledelre 254543 egyénre 11 mil. 
fit, mely összeg a létszámnak a 18. ezim- 

czimen tehát a taval megszavazotthoz ké- 
60706 frt emelkedés mutatkozik, melyből 

tüzérezredek 13 ütegeinek létszám 

k következménye, mig a többi 
51 frt a taval alapul szolgáló árak, 390/, 

elkedésének az egyes legénységi évi eledel il- 
ny 44 frt 65 krról 46 frt 28 krra és igy 1 

3 krral emelkedésének felel meg. Minthogy 
ténylegfizetett árak még ezen előirányzott emel- 

désén felül is tetemes felszökkenést mutatnak, a 
üldött választmány ez összeget leszállithatónak 

véli s a 19. czimen 

Legénységi eledelre 254,469 egyénre 11 mil. 

779,674 frt megszavazását hozza javaslatba. 

A rendes szükséglet 20 czimén előirányozta- 

hadágyi előterjesztésben. Ruhára, szereletre 
vnemüe 273642 egyénre és 36029 lóra 

93543 frt, a létszám helyesbitése után pedig 
ára, szereletre és ágynemüre 27368 egyénre 
36029 lóra 802306 frt, mely összeg a taval 

men megszavazott 8093556 frt emelkedést 

zen emelkedés tényezői e következők : 
a) A tüzérezredek 13 ütegei létszámszeritése 

ás csekély, a létszámban történt változások 
olytán 25254 frt. 
b) A szerelet teljesülése, illetőleg az előző 

Tszágos bizottságok által a rendkivüli költségve- 
ésekben megszavazott uj felszerelési tárgyak, ne- 

vezetesen csuklyák, derékszoritók, uj főzőedények 
esőedények, ásók fenntartásának szüksége, vala- 
mint a lábbeli czélszerübb, de egyszersmind költ- 

esebb előállitása folytán 280 ezer frt. 
G) A taval eszközött levonások ujból beálli- 

tása folytán az ezredek iránt fennálló tartozások 
fejében 442741 frt. 
d) Aremelkedés folytán 60755 frt a mi0.07 

százalék áremelkedésnek felel meg. 
A tüzérezredek 13. ütegeinek létszám emel- 

edéséből a szereleti és ruházati tárgyak fenntar- 

ásának, illetőleg helyrepótlásának szükségéből 
következő összegeket a kiküldött választmány 
megszavaztatni javasolja; ellenben a taval eszkö- 
zölt levonásokat ezuttal is fenntartani és igy az 

ujból kért 442,741 írtot ujból töröltetni véli; 
mig a nyers termények árainak leszállása követ- 

ztében nemcsak a 097 előirányozott áremelke- 
dést nem véli igazolhatónak a taval megszavazott 
0 áremelés után, de 1 880/, leszállitást vél az 
akban eszközölhetőnek s e czimen 159,565 

forint törlést hoz javaslatba, a minek levonásával 
a 20-ik czim alatt megszavazandó volna. 

Ruházatra, szereletre és ágynemüre 273, 608 

egyénre és 36,029 lóra 8.300,000 frt, a mi a 
hadügyi költségvetésben előirányzott összeggel 
szemben 602,306 frt leszállitást az 1873-ra ugyan 
e czimen megszavazott összeghez képest 205,444 
frt emelést tüntet elő. 

A rendkivüli szükséglet 3 czimén 
a hadügyminiszteri előterjesztésben előirányoz- 
tatik : 

1) A hadsereg teljes táborszerű ruházatának 
és felszerelésének kiegészitésére a folyó szüksé- 
gen kivül 300 ezer frt. 

2) A tábori tüzérség, az egészségi és szeke- 
részeti csapatok számára a szükséges hadszaporo- 
dási készlet kiegészitésére 190 ezer frt. 

3) Könnyű gyalogsági ásók, a gyalog csa- 

patok számára való uj főzőedények, derékszoritók 
és csuklyák beszerzésére 50 ezer frt. 

4) Tábori sátrak beszerzésére 50 ezer frt 
összesen 590 ezer frt. 

A kiküldött választmány nem tagadhatja, hogy 
a 4) alatti kivételével, mely uj czélra vétetik igény- 

be, s melyet ezuttal a kiküldött választmány töröl- 
tetni vél, már az országos bizottságok által több 
izben elismert szükségek fedezésére igényeltetnek, 

az idénre azonban még némi megtakaritást vél esz- 
közölhetőnek, a fedezés több esztendőre szétosz- 
lása által. 

Ennélfogva a kiküldött választmány. 

1) A hadsereg teljes táborszerű ruházatának 
és felszerelésének kiegészitésére a folyó szükségen 
felül 100 ezer frt törlésével 2 millió frt. 

2) A tábori tüzérség az egészségi és szeke- 
érszeti csapatok számára szükséges hadszaporodá- 
si készlet kiegészitésere 600 ezer frt törlésével 
1 mil. 300 ezer frt. 

3) Könnyü gyalogsági ásók, a gyalog csapa- 
tok számára való uj főzőedények, derékszoritók és 
csuklyák beszerzésére a kért 50 ezer frt, összesen 
a 3-ik czim alatt 380 ezer ífrt megszavazását hoz- 
za javaslatba. 

A rendkivüli szükséglet. 

18. czime alatt a határőrvidéki csapatok szük- 
ségletei közt a hadügyi előterjesztésben : Természeti 

élelmezésre, fütés, világitásra: 155,895 frt. 

Legénységi eledelre 178,520. Ruházatra ágy- 
nemüre 139,426 frt irányoztatik elő. 

E tételekre nézve a kiküldött választmány te- 
kintettel a rendes szükséglet hasontermészetű czi- 
meinél eszközölt levonásokra a természetbeni élel- 
mezést illetőleg 3 12 0, vagyis 4850 frt levonását 
és e szerint 150.545 frt megszavazását, 

a legénységi eledelre kért 178,520 ft 

megszavavását, 

a ruházatra és szereletre pedig 188 0/, illető- 
leg 2621 ft levonása után 136.805 ft, 

megszavazását indit ványozza. 

Kelt Bécsben 1873. évi apr hó 6-n. 
Pulszky Ág. s. k. Széll K. s. k. 

Lónyay s. k. Éber s. k. 

Külföldi hirek. 
Strassburg, april 12. Egy császári rendelet- 

tel a polgármester kitétetett hivatalából, mert a fő- 
elnök előtt kinyilatkoztatta, hogy csak azért marad 
az országban, mivel reméli, hogy a francziák visz- 
szatérnek. 

Belgrád, apr. 12. Risztics miniszterelnökké 
és külügyminiszterré neveztetett ki. A kabinet többi 
tagjai egy részben megmaradnak. 

New-Vork, apr. 11. A délamerikai tudósi- 
tások San-Salvadorból borzasztó földrengésről 
tesznek jelentést, melynél 800 személy halt meg; 
az ingóságokban való veszteséget 12 millió dol- 
lárra teszik. 

New-Vork, april 12. Panamában forrada- 
lom ütött ki. A nép Correoso, volt elnőköt, min- 
den vérontás nélkül ujra visszahelyezé az elnök- 
ségbe. 

Florencz, apr. 12. Az olasz király Wimpffen 
gr. által az ausztriai császár nevében meghivatott a 
bécsi közkiállitás megtekintésére; a király megi- 
gérte a látogatást, ha ezt Olaszország politikai vi- 
szonyai megengedik. 

A ,Times" berlini levelezője szerint semmi 
kétség sem lehet többé az iránt, hogy az orosz kor- 
mány nem tesz kifogást az amerikai sajtó képvise- 

lőinek a chiwai expeditionális haderő kiséretében 
utazása ellen. Az attruk turkománok s a chichistari 
helyőrség közti csatározás febr. 22-én történt. A 
turkománok a folyam bal, vagy perzsia oldalán, is- 
mételve megtámadván az orosz őrjáratokat, s el- 

lopván az orosz előőrsök közelében táborozó tör- 

zsek tevéit, 100 főnyi gyalogság, s 200 főnyi lo- 
vasság küldetett el az erődők feletti őrködés vé- 
gett. A perzsa oldalon tetemes számu turkománok 
összegyülekezését vevén észre, az orosz parancs- 
nok tüstént átkelt a folyamon s támadást intézett. 
A csapatok többeket megöltek s megsebesitettek 
430 tevét fogtak el, s az orosz csapatosztály más- 
nap reggel a folyam másik partjára tért vissza. 
Egy perzsa, ki a turkománok közt foglyul találta- 
tott, a perzsa kormánynak szolgáltatott vissza. Egy 

ujabb csapatosztály fog april 22-ke körül Kidesly- 
ből, a kaspi tenger mellett, elindulni, hogy a chiwai 

határon még jókor csatlakozhassék az orenburgi 
hadosztályhoz. 

Perpignan, apr. 11. A carlisták ma Puycerda 
elől eltüntek, 300 halottat és sebesültet hagyván 
hátra; a védők 8 halottat és számos sebesültet 
vesztettek; 6 ház felgyujtatott. A carlisták ujabb 

támadásai ellen nagyban folynak az óvó intézke- 
dések. 

Barcellonából apr. 9-ről jelentik: A polgári 
hatóságok felhivták az egyházi hatóságokat, hogy 
a székesegyházban és a többi nyitva maradt tem- 
plomokban végezzék a nagyhéti szertartásokat. — 

Velarde tábornok tegnap Martorellba érkezett; Bar- 
cellonába váratik, hol azonban csak nehány napo. 
fog tölteni fegyelmi ügyekben. 

Bukarest, april 11. A gyurgyevo-ruscsuki 
dunai vasuti hid épitésére vonatkozó s mindkét ka- 
mara által megszavazott törvényjavaslat folyó hó 
5-én szentesittetett és a kamarák ülései befejez- 
tettek. 

Belgrád, apr. 11. Hire jár, hogy az uj mi- 
nisterium elnőkévé a senátus mostani elnöke Ma- 
rinovics ur fog kineveztetni. A ministerium tagja 
lesz Risztics a belügyek élén. Más tagokról még 
mit sem hallani. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, aprilis 15-én. 

— T. olvasóinkat kérjük, méltóztas, 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék 

— Király és királyné ő felségeik 
és a bécsi szegények. F. hó 10-én reggeli 9 
órakor ő cs. és kir. felségeik a férfi udvari sze- 
mélyzet előllépése mellett az udvari várlak-plébá- 
nia-templom oratoriumába mentek, hogy a hitszó- 
noklaton s a misén jelen legyenek. Ezen nyilvános 
templomba menetelnél császár és király ő felsége. 
mint rendesen, a főkamarás, a testőrségi kapit 

nyok s a főhadsegéd által, császárné és királyné 
ő felsége pedig, valamint a fhgnő ő fensége sajátz/ 
udvarmestereik által baloldalról kisértettek. A fő- 
udvarmesternők s a szolgálattevő palotahölgyek 
követték őket. A mise után ő cs. és kir. felségeik 
ugyanazon módon tértek vissza a belső terembe. 
A szertartás-terembe érkezve, császár és király ő 
felsége az ott felállított asztal felső széléhez ment 

Gjobbra), melynél az öreg emberek voltak, s fel- 
ment a lépcsőkőn; Károly Lajos, Lajos Victor, 
Károly Salvator, AÁlbrecht, Vilmos, Lipót, Zsig- 
mond, Rajner fg. urak s Ferenoz! modenai ha a 
lépcsők alatt az asztal hosszában foglaltak helyet. 
A császári kir. főudvarmester az asztal felső végé 
foglalt állást. A léposökön felül a főkamarás és 
testőrkapitányok, a főhadsegéd pedig a felső vé- 
gén a lépcsők alatt foglaltak helyet, s ugyanott 
maradtak. Császárné s királyné ő felsége s 
Mária Immaculata, Erzsébet és Mária fhgnők a bal- 
oldalra a nők asztalához mentek. Most az étkek az 
asztalnokok és nemes apródok által feltálaltattak. 
Király ő felsége azokat a hordó deszkákról 
elvenni s az őreg emberek elé az asztalra helyezni 
méltóztatott, mig királyné ő felsége az étkeket a 
12 legidősbik elé helyezni méltóztatott. Az étkek 
elhordása után mindkét asztal gyorsan kivitetett a 
teremből. Most egy udvari káplán a napi evange- 
liumot éneklé el. Az evangelium ezen szavainál : 
»Et coepit lavare pedes discipulorum4 király ő 
Felsége letérdelt, s egyik öreg embertől a másik- 
hoz menvén, végbevivé a lábak megmosását s 
megszáritását. Királyné ő Felsége, király ő Felsé- 

ráncza. 
BÁNFFY DÉNES" 

(korrajz két kötetben). 
Irta 

Komáromy Ferencz. 
Második kötet. 

XI. 

Az ösanya. 

A hölgy szokatlan meleget érez s ezen fölhe- 

1 esik szivének, ez ábrándjai bűvös bájos 
gada őt. de csakhamar magához tér, 

ik 

ogadd áldásomat!. . szól Bánffy s kar- 
erjesztvén hozzá hajol, homlokát mervsókol- 

sitőleg folytatja —jelszavunk kitartás. 
lem!. 

ádkozom érte!... de ha bukás lesz 
zatérek !..... nem hagylak magadra 

a sirban egyek leszünk!. Isten ve- 

. Igy lám!.. eztLob- 
lepcsényinek és ezt 

veleit. Lábujhegyen belopódzik háló-szobájába s a 
dagadó vánkosokra fejét pihenni lehajtja. 

De vajjon tud-e pihenni?. . körötte néma 
és hallgatag minden. Nejének és fiának szuszaná- 
sát, szivverését megszámlálhatja, ők csendesen 
alusznak, csak az ő agyát dulja zsibongás, csak az 
ő keble viharzik. 

A természet nyugodt lehet, mint jó lelkiisme- 
ret, mig az emberi sziv, mint vulkán háborog s a 
szenvedély, mint viharakorbácsolta tenger örvények 
mélységeit tárja föl; vagy tajtékot és hullámokat 
hány. 

Ott fekszik ő kincsei között, s mégis szom- 
juság győtri.. a jelen megadott mindent, mi ha- 
landót boldoggá tehet s mégis sovár vágy ragadja 
lelkét kétes jövő felé. 

A reggeli mozgás, a vadászokat szolitó kür- 
tők rivalgása, a távozó lörök léptei, végre kiragad- 

ják őt izzó parázsából dagadó vánkosainak s 

bevett szokása szerint fürdeni és öltözködni tá- 
vozik. 

A reggel nagy Isten áldása, azt érezni, mél- 

tányolni s azért hálás szivvel borulni térdre Istene 
előtt csak az tud, ki küzdelemteljes, ki nyugtalan 
éjjet virasztott valaha keresztül. 

Bánffy üdülten jelenik meg a reggelinél. 

Agálytalanságot, gondtalanságot erőltet, de hasz- 
talan. Melyik nő az, kinek a reggelinél figyelmét 
elkerülné, ha férje az éjjet álmatlanul töltötte? A 
nő ilyenkor hallgat, de annál beszédesebbek sze- 
mei, aggály és kétely furiáit elfojtani igyekszik, de 
tekintete szemrehányás nyilait lövelli. 

Ily feszült helyzet közepett a főajtón álló 
apród belép s magyarországi főurat jelent. 

Bánffy neje tekintetét soká ki nem állta 
volna... csak a háziak távozását várta, hogy 
nyilatkozzék . . . Most azonban feláll, nejének ke- 
zét némán mogszorítja, megosókolja arczát, hom- 

lokát, megigéri, hogy hamar visszatér és gyorsan 
távozik. 

Az ajtónál szembe találja Petroczi Ist- 
vánt, karonragadja s bevezeti őt magánszo- 
bájába. 
Magyarországi ismerőnk szokásos ,adjon Isten- 

után sajátos nyers hangján szóll: 

— De kegyelmedhez be sem léphetni bejelen- 
tés nélkül . . annyi az udvaroncz, az ajtónálló, hogy 
Gyulafejérvárt sem találhatni többet. .. ugy- 
segélyen ez fejedelmi splendor. . . ez fejedelmi 
pompa ! 

—- Van mit apritani a tejbe sógor ur . .. vá- 
laszol Bánffy tréfáson aztán, czélzással folytatja — 
e nyomorult e koldus kis hazában is még csak él- 
degélünk ! 

— Girbe görbe ország az Istenadta! no de 
bora jó van. Szilágy-Csehből jövök sogorom 
Tököli Imbrustól, van ám ott is mit apri- 
tani a tejbe, de azért a vendéget nem jelen- 
tik be. 

—– Osi szokásunk ismeretlenül bejelentetni 
magunkat. Kegyelmed mostanig nem szerencsél- 
tetett Bonczhidán s mernék fogadni, hogy 
most is ügyes bajos dolga miatt fordult be hoz- 
zám! ... 

— Ugysegélyen nem szokásom udvarolgat- 
Csernel Pált és KendeMártont ke- 

resem, mert lám kedves sógor ur mozditanunk kell 
ügyünkben. Apafi bátyámmal nem tudunk se- 
hogy zöld ágra vergődni! . . 

— Nem akar talán megfosztani vendé- 
geimtől ? 

— Csak Csernelt ésKendét viszem ma- 
gammal. Krakkoban ügyfeleink még nehányan 
várnak. Fejérvárra akarunk s Apafinál 
végső kisérletet teszünk. Az őszön nagy pártunk 
volt a fejedelmi tanácsban, de ő kegyelme az Al- 
ispán fejedelem megbuktatta a beavatkozást 

. oda is hagytuk azonnal udvarát, pedig ott inni 
enni ugysegélyen lehet. ő kegyelmének is gyen- 
géje, hogyebédután leisszamagát, saztán 
akárki szavára hallgat! 

Bánfiyt a nyers,a sértő nyilatkozat zavarba 

hozza. Valamitől inkább nem undorodik mint a be- 
tyár magaviselettől . . . kevésbe mult, hogy mérsék- 
letét el nem vesztette. 

— Fehérvárról aztán — folytatja Pet- 
róczy - odább ballagunk. Apafi bátyám 
csak serlegeiben szereti, de politikájában nem szo- 
kott tiszta bort tölteni... Most azonban nyilat- 
koznia kell... akar-e vagy nem akar pénzt, fegy- 

vert adni, hogy szervezzük magunkat. Ghika 
Demetertől meghivó leveleink vannak s ha itt 
megtagadják a vér- és fajrokonságot, odább állunk 

Havasalföldére, onnan a vajda Stambulba 
kalauzol bennünket, szószólónk lecnd... s mig 
Erdély őél majd segit az oláhs a 
török. .No, de hol vannak Csernel Pál, 

— Az öreg Csernel szobájában bibliát 
olvasgat... A többiek hajnal óta vadásznak. 

— A nyüstyit!.. s hogyan találkozhatni 
vélek? 

— Estve előtt nem érkeznek haza.. de só- 
gor ur bevárja őket.. Bonczhidán a gazda 
én vagyok s a vendéget könnyen elbocsátani nem 
szoktuk !.. 

Ügy segélyen utam siető . . 
ő kegyelmeket... találkozásunkat ügyünk érdeke 
igényli... addig az öreg Cseornel Pált töl- 
keresem engedelméből! 

—– Bánffy megzörditi az iróasztalán álló 
kis ezüst csengettyüt, a belépő apródnak megren- 

deli, hogy a nemzetes nagy urat Csernel Pál 
ő kegyelméhez vezesse. 

-Alispán-fejedelem! — szóll Bánf- 
fy, midőn magára maradt méltatlankodásának sza- 
bad folyamot engedvén, — ti meg azt hiszitek va- 
lamennyien, hogy valódi fejedelmek vagytok!. . 

. de bevárom 

gunyoljátok hegyeinket, fejedelmünket, szabadsá- 

gunkat, és ezen vendégszerető kis országot, mel, 
egyedüli védhelyetek, magatok zuditottátok a ne- 
mesist magatok ellen, de rajta urak!. . csak raj- 
ta! . . Erőss akaratom féken tartotta hevemet, de 

ugysegélyen visszaadom a tronfot!. . Gyors fatárom 
holnap délben Fej érvárt leend . mig a ti kül- 
döttségetek csak holnapután vagy azután érkez- 
hetik oda. Kötelességem megirni a fejedelemnek, 
hogy minő zivatar készül számára, hogy a Király- 

hágó ormain átvonult vészterhes felleg-csoport 
zsenge vetéseinket fenyegeti. . . igen megirom, ez 
kötelességem, mert szavamat adtam, kogy védeni 
fogom a fejedelmi tekintélyt! . 

(Folyt köv.) 



: x gével egy időben letérdelt, a 12 nőnek lábait meg- 
mosta, s azokat megszáritá. Erre király ő Felsége 

az őreg emberek, s királyné ő Felsége a nők nya- 
kába ezüst pénzzekkel telt erszényeket akasztott. 

Mihelyt ez megtőrtént, ő Felségeik leszállottak 
a lépcsőkről s az udvari személyzet előllépése 
és kisérete mellett a belső lakosztályba tértek 
vissza. 

—- A feltámadás ünnepe. Szombaton 
a támadás szent ünnepe, nem csak ájtatosan, de 
diszesen is folyt le. A helyben állomásozó cs. kir. 
katonaság közül egy zászlóalj a zenekarral egye- 
temben már d. u. 5 órakor sorvonalt képezett a 
nagytemplom előtt, honnét 6 óra után megindult a 

diszes s magasztos körmenet, melyben az ur fel- 
támadásának emlékét szokta ünnepelni a keresz- 
tény világ. A piacz környékét egészen elboritotta 
a népség s igy népesebb volt az, mint valaha. A 
szertartást főtiszt. Lőnhárt Ferencz apát-plébá- 
nos őmlga végzé nagyszámu segédlettel. A honvéd 
és sor katonaság tisztikara diszruhában szintén je- 

lenlétével emelé az ünnepélyt, mely 1/, 7-re tért 
vissza a templomba, hol a hálaima zsolosmái zen- 

gedeztek. Szép változó időjárás volt, sőt annyira 
változó, hogy a katonaság megjelenésekor rövid 
ideig tartó záporban részesült; de csakhamar elvo- 
nultak a terhes fellegek s az ég a maga valóságos 
szinpompájából mosolygott az emberiség hálaün- 
nepére. A keresztény világ ezután a kegyesrendiek 
templomát kereste fel, hol Pichler Bódog vezény- 
lete melett egyházi orchestrum működött, szóval 
mindenütt s mindenben nyilvánult ez alkalommal a 
feltámadás szent ünnepéhez illő áhitat. 

— Egyik helybeli lapban azt olvas- 
tuk, hogy az erdélyi kath. p. megye congressusa 
már össze is hivatott májusra; mi e részben semmi 

bizonyosat se tudunk, s igy szabadjon ama hir ala- 
posságában kétkednünk. 

— Szép áldozatkézség. A napokban 
történt egy műtét Dr. Brandt József és Dr. Török 
Aurél egyetemi orvos tanár urak által végezve, 
melynél egy sajátságos áldozatkész fiatal ember is 
főszerepet játszott. E fiatal ember ugyanis karát 
felmetszetni hagyta s a friss egészséges vérből 
mintegy 5 uncziányit fogtak fel a tanár urak s e 
vérmennyiséget, egy haldokló ereibe bocsátották. 
A kisérlet eredménye azonnal mutatkozott s a friss 
bebocsátott vér némi tett erőre villanyozta a hal- 
doklót, s életét még egy egész napig fenntartá. 

– Vizakna város képviselő-testülete 
Deák Ferenczet, Pauler Tivadar miniszter urat s 
Tóth Vilmos urat, nagy érdemeik elismeréseül tisz- 
teletbeli polgáraivá választotta, s az illető uraknak 
az igen diszesen kiállitott okleveleket s városi kül- 

dóöttség már át is nyujtotta. 

—– Miután az igazoló választmány 
üülései, a törvény rendelete szerint nyilvánosak, 

hogy az illetők jogaikkal élhessenek, ezennel hi- 
vatalosan tudatni kivántam, miszerint az első ülé- 
sét a nevezett bizottmánynak e f. hó 17-re tűztem 
ki d. u. 3 órára. Helyiség a communitás terme. 

Legid. gr. Bethlen János, 
bizottm. elnök. 

—– A muükedvelők mult vasárnapi előa- 
dása 306 frt 47 kr. tiszta jövedelmet, 10 frt 50 
kr felülfizetést és igy összesen 316 frt 97 krt 
eredményezett elhunyt szinművészünk E gressy 
Gábor siremléke részére. 

— A kolozsvári m. k. egyetemen a 
második félévre a beiratások f. hó 17--én az az 
csütörtökön veszik kezdetüket. 

– Ui csolnakázó hely. Veress József, 
a monostori sörház bérlője szombaton bocsátotta 
át a közforgalomnak a sörház melletti csak most 
átalakitott csolnakozó helyiséget. Vendégeinek 
kedves szórakozás kinálkozik ez által, csakhogy a 
jó sör(?) ereje nem kezeskedünk vajjon olykor- 
olykor nem engedi e teljesedni: Csolnak libben, 
lebben, s bennüllő kiheppen. 

—– A kolozsvári lövölde igazgató vá- 
lasztmánya a pesti lövész-egylet ünnepélyén kép- 
viseltetni óhajtván a nálunk is pár hó alatt életbe- 
lépő egyletet, e végből Tompa János urat küldi 
fel, kinél valóban szakértőbbre aligha eshetett volna 

a választás. 

— Kinek a bokréta, kinek a taps. 
Vasárnap megtőörtént és pedig szerencsésen, meg- 
lehetős sikerrel az első műkedvellői szini előadás. 
A szereplő személyek játéka mennyire felelt meg a 
várakozásnak ? erről szini szemlénk emlékezik meg. 
Hogy azonban nagy volt a pártfogás a közönség 
részéről, mely egész a zsufolásig megtölté a szin- 
házat annál inkább sietünk feljegyezni, mert ugy- 
szólva ez buzditás a jövőre, a most eléggé életre- 
valónak bizonyult s közelebbről végkép megala- 
kuló társaság működésére. A hölgyeknek koszoru 

és taps, a férfaknak pedig taps volt bőviben s 
mit itt végül megörökitünk az nem más, mint az 
otthoniasság, mely a szereplők részéről ben- 
nünket egészen meglepett. 

BoOér Jánosjubileuma jövő vasárnapra 
halasztatott. 

– Pál József, városunk közkedvességü 
öreg orvosa, kinek jó kedélye kifogyhatatlannak 
látszott, vasárnap reggel jobblétre szenderült. Bé- 

ke porai felett. 

— Bánfiy-Hunyadon, HoryFarkas 
siremléke javára „Az elkényesztetett férjé vigjáté- 
kot nehezen adhatják elő, mert Eichner Anna, ki 
benne fellépett volna épen ma itt is fel kell lépjen 
az ,Aranyparasztá-ban. Két helyt persze nem 
játszhatik. é 

— Tavasz hirdetői. Nagy-Szebenben a 
első teljes lombozattal biró fa az idén (hárs) a 
nagy kaszárnya melletti fal tövében látható, ugyan- 
ott megjelent már az első cserebogár is, sőt Or- 
láthon és köriyékén gólyák nagy tömegben fogla- 
lák el kissé szellős nyári lakhelyeiket. 

—– Különös neme az öngyilkosság- 
nak f. hó 2-án a hojesini (choteborg kerületi, 
Csehország) tehén pásztor, valami családi viszály 
miatt annyira elszomorodott, hogy fogta magát 
és egy bika szarvára felakasztá magát. Csodálatos 
hogy a bika megállott. 

— Nagy tűzvész pusztitá el Nagy-Eke- 
mező községét (Medgyes mellett fekszik, de Nagy- 
Szebenszékhez tartozik) apr. 8-án d. e. 9 órától 
kezdve, a midőn is hihetőleg gonosz kéz által szitva 
oly tűz ütött ki, mi által alig egy óra alatt 70 lak- 
ház, a hozzá tartozó gazdasági épületekkel (a ben- 
nök volt takarmánynyal, eszközökkel együtt) a lán- 
gok martaléka lett; igy 144 gazda lett koldussá, 
az összes kár megközelitőleg 108,600 frira tehető. 
Annál sujtóbb a lakósokra nézve e baleset, mint- 
hogy a mult években jégeső és vizár pusztitá el 
vetéseiket. 

—– Sz. 1083. 1873. k. ú. A nagymél- 
tóságu m. kir. igazságügyi minister urnak 1872. 
junius 22-én 6262 sz. a. kelt rendelkezése kö- 
vetkeztében a helyi börtön fegyenczek munka ere- 
je bérbe adatván, a fegyenczek eddigi foglalkozá- 
saik- és társadalmi volt állásokkal megegyező 
munkát 1872. oct. 1-étől kezdve naponta 5 órán 
át a börtön udvarán teljesitenek. Azon letartózta- 
tottak pedig, kik a vizsgálat órdekéből a közmun- 
kától távol tartatnak, naponta 2-3 órai sótában 
részeltetnek. Ennek következtébén a „Kolozsvári 
Közlöny" t. hó 10-én megjelent 83-dik számában 
az ujdonságok rovatában felhozott azon állítás, 
hogy a helyi börtön fegyenczei között e hó folya- 
mán mutatkozott 6 scorbut eset ,„a foglalkozás és 
ezzel egybekötött mozgás hiány következménye 
—merőben alaptalan. A kolozsvári kir. ügyészség- 
től. Kolozsvártt, 1873 aprilis 11-kén. Sebestyén 
Mihály kir. ügyész. 

— Hogy mily árakat fizetnek a pá- 
risiak egy-egy festményért, az egy f. hó 7-kén a 
»Drouoté palotában tartott képgyüjtemény elárve- 
rezése alkalmával tünt ki. A képtárt, mely egy ma- 
gános mubaráté volt, 1.398,500 frankért árverez- 
ték el. Legdrágábban (62,000 frankkal) fizették 
meg Troyon egy festményét (a rév); ugyanannak 
egy másik festményeért (báránypásztor) 41,700 
meg egy másikért (naplemente) 27 ezer 50 frank. 
Rousseannak egy tájképeért 66-100. Delacroix- 
nak Medeájáért 59,000 francot. S több ily mesés 
árakat fizettek. A legalsó összeg, min képeket vásá- 
roltak 23,000 franc volt. Ugy látszik Francziaor- 
szágban van és maradt pénz az 5000 milliós hadi- 
sarcz fizetése daczára is. 

Képcsarnok. 
A fekete oroszlán szeliditő. 

(Renz circusában.) 
CVége) 

Nem hallgathatjuk el azt, hogy Delmonico 
vesszőjét igen merészen használja. A levegőben 
villámgyorsan megforgatott eszköz valóságos kor- 
bácsözönt zudit az oroszlánkölykökre, mi a fel- 
villanyzó hatás és az általános orditásból itélve, 
nem igen kellemesen csiklandozza őket. Egy rög- 
töni fordulattal élőképleteket rendez a kalitkában; 
az oroszlánokat különböző irányu állásra és ugrás- 
ra kényszeriti, ugy, hogy némelykor maga is el- 
tünik a nagy nyüzsgésben. Az ember ezen vélet- 
lenül megjelenő tableaux-kat esetlegeseknek haj- 
landó tartani, de a kiknek alkalma volt állatszeli- 
ditőket látni, tudja, hogy ott minden állatnak ki- 
van osztva szerepe. Az egyiknek ezen, a másik- 
nak azon az oldalon kell ugrani, a harmadiknak a 
vállon keresztül; ennek itt, a másiknak amott le- 
guggolni. Valahányszor az eljárás bevégződik, a 
szeliditő magával szemben csoportba gyüjti a ban- 
dát, győzedelmesen és bűszkén néz szemükbe va- 
lóban félelmes, fenséges és borzadalmas e tekin- 
tet. Azután hátrahuzódik, hová egy fiatal nőstény 
oroszlán követi, s leül; egy nagyobb a rácsozat 
szögletében áll felegyenesedve, s egy pillanatig a 
fiatal nőstényere hajol magát kinyugodni; megint fef- 
emelkedik, s gyöngéden simul egy felegyenesedett 
társára A berekesztést,a morogó,orditó és bőgő csapat 
közötti köteles lővés képezi, mely után jelt adnak 
a szekrény ép oly gyors elhagyására, a mint jött. 
„Sokáig tartott., — sohajtanak fel a nők, kik tám- 
lás székeikben felegyenesedve ültek, hogy adott 
esetben szabályosan és kellemesen essenek vissza 
az el nem maradható ájulás miatt. De én nem igy 
gondolkoztam; ugy vélem, Delmonico még leg- 
alább egy negyed óráig mulathatna nővedékeivel, 
anélkül, hogy csak egy haja szála is meggörbüljön. 
Patty esete nálam nem mérvadó. – Azon ezer meg 
ezer állatszeliditő közüllkik mindenfelé koborolnak, 
egyet-egyet csak nagyon ritkán ér hasonló szeren- 
csótlenssgg 

Ez állatok tömegben rettenetesebben néz- 
nek ki, mint minők valóban, mert nem kell feledni, 
hogy hosszu előzetes tortután mennek keresztül, 
mely vakoká, és szelidekké teszi. A szánalomra 
méltó puszták királyát a legcsekélyebb vétség miatt 
is vasra teszik az előadás után, s verik mind addig, 
mig a vadságnak utolsó szikrája is kialszik belőle. 
A nyugtalan közönségnek természetesen még sejtel- 
me sincs a nagy gyakorlatot megelőző kinos elő- 
készületek és munkálatokról. A szinfalak mögötti 
kép sokkal megragadóbb, mint az egész idegrázó 
előadás. A folytonosan tartó fenyités, s a szeliditő 
kezéből való ezzel összekötött étetés, az állatokat 
utoljára még bizalmasabbakká teszi, mint azt egy 
előadás puszta megtekintése után megitélni lehetne. 
Az állatszeliditőket gyakran meglehet lepni abban 
a pillanatban, midőn növendékeikkel barátkoznak. 
Párisban ép akkor láttam egy állatszeliditőt, [midőn 
egy hiénával nagyon kurtán bánt el. Ez ember 12 
darab különböző vadat: farkasokat, hiénákat, 
medvét, oroszlánt, leopárdot hordozott egy közös- 
kalitkában, s abban étette és korbácsolta meg a 
társaságot bevett szabály és szokás szerint. 

Egy hiéna a kimenetel alkalmával nem enge- 
delmeskedett, sőt ellont akart állani. - A szelidítő, 
egy izmos ember, röviden bánt el vele; nyakon 
csipte, rá lépett lábaival, s egyedül vonszolta lak- 
osztályába. - Egy néző kérdezte, vajjon azt az 
oroszlánnal is megmerné-e tenni? „Oh igen miért 
ne" felelt, s az oroszlán kalitjába sietett, hatalma- 
san pofon ütötte, s ismét kilépett belőle. A mi Sig- 
nor Delmoniconknál még egy megjegyzendő: fe- 
kete bőrszine. Ismeretes tény, hogy az oroszlán, 
de mindenek fölött a tigris eredeti szabadságában 
sokkal hamarább megtámadja a benszülötteket, Af- 
rica négorét, vagy India indussát, mint a fehére- 
ket. Ezeknek nagyobb tekintélye van ellőttük; e 
jelenséget többféleképpen magyarázzák. Signor 
Delmonico tehát kétség kivül többi állatszelidítő 
collegáival szemben hátrányban van. Még erélye- 
sebb fellépése sem volt képes, e hátrányt megszün- 
tetni. De mégis? E kérdésre nem adhatok felele- 
tet. – Elég annyi, hogy daczára azon előnynek, 
melyben mint fehér részesülnék, daczára az előre- 
bocsátott kemény dressuráknak, még se vállalkoznék 
arra, hogy egy este az előadás alkalmával helyet- 
tesitsem. 

Nemzeti szinház. 
Vasárnap apr. 13-ánEgressi Gábor sir- 

emlékejavára, „Az üldözött ártatlanság" 
és „Az egyetlen ieány" két kis egyfelvonásos 
vigjáték adatott műkedvellők által. 

Mindenek előtt a közönségnek, az elhunytje- 
les szinművész emléke iránti kegyeletét emlitjük 
elismeréssel, melyről a zsufolásig megtelt ház, mi- 
nőt egész szinidény alatt észlelni alkalmunk nem 
vala - szépen tanuskodott; de elismerés illeti a 
müűkedvelőket is, kik az eszme kedveért tulhelyez - 
vén magukat a pályatőrés nehézségein, előitéletein, 
nem rettenvén vissza egy nagy közönség előtti föl- 
lépésnól rendesen bekövetkezni szokott lámpazavar 
eshetőségeitől, teljes igyekezettel müködtek azon, 
hogy Kolozsvár müűpártoló közönségének arra, hogy 
a hazat közczél segélyezéséhez filléreivel járulhas- 
son a lehető legkellemesebb és mulatságosabb al- 
kalom nyujtassék. 

Az előadáson a gyakori próbák eredménye, a 
pontosság és siker fölismerhető volt; a szereplők 
meglehetős otthonságot tanusitottak, de kiemelnünk 
kell azok ügyességét, kiknek előbbi életpályájuk 
vagy hajlamaiknál fogva mai szereplésük nem első 
föllépésük volt, s végre az előadott szindarabok 
megválasztását is helyeselnünk kell, mert egyike a 
jelen idény alatt is adatván, ismeretes de kedvelt 
kis vigjáték, másika pedig a közönség nagyobb ré- 
sze előtt egészen uj és ismeretlen vala. 

Hétfőn folyó hó 14-én került szinreitt elő- 
szőr „Az apa bűne.6 Szinmű 5 felvonásban, 
Gabauriean franczia regényiró alapeszméje után irta 
Haray Victor. E szinmű előadatása nagy érdekelt- 
séget keltett széles körökben, mit tanusitott a csak- 
nem zsufolásig megtelt szinház. 

De sajnálattal kell bevallanunk, hogy az érde- 
keltség jogosultságát maga a szinmű legcsekélyebb 
mérvben sem igazolta. Legnagyobb hibája a sok 
között a drámai cselekmény hiánya; a szereplők 
semmit sem cselekszenek a szinpadon, de nem is 
cselekedhetnek, mert mindegyik a főbbek közül 
azzal van elfoglalva, hogy elmondja, miszerint évek 
óta vagy előtt ezeket, meg ezeket csinálta, a miért 
neki most vagy ezután bünhődnie kell. E mellett 
a szin folytonos változása, a szereplők változatos- 
sága a nézőt kifárasztják annyira, hogy utoljára 
már azt sem tudja hol és kik által történhetik az, 
mi a szinen foly. Hőse e műnek, a mint ezt a néző 
az 5-ik folvonás végén megtudja, Gerdy Noel, ez 
infamis, megátalkodott gonosztevő, kétszeres gyil- 
kos, sokszoros tolvaj és fekete lelkü fiu, ki nemhogy 
szánalmat, részvétet vagy gyülőletet gerjesztene ve- 
szélye iránt a nézőben, hanem gerjeszt utálatot, 
melyet minden becsületes embernek éreznie kell ily 
semmiházi iránt, ki egy kedvesért, egy könnyelmű 
nőért képes ilyeneket elkövetni. Mivel van indo- 
kolva a Gerdy Valerie bünhödéseé, — semmi- 
vel, hiszen ő nem is vétkezett, ő ártatlan áldoza- 

kozik várakozás nélkül. 

ponta kétszer, reggeli 8 és délután 3 órakor. 

T tául esett egy félreértésnek, miért nem csinál- 

inkább belőle s rég. b 
Arthurból egy turbékoló párt, u 

Az egészben két szép és nem 
d' Arlange Clareé s a gróf Connerin 
melyeket már százszor meg szá 

juk, hogy szeretik egymást. Tudjul 
lange Clair meg a másik is elmondják, ho; 
életüknél stb. stb. jobban szeretik egymá 
mondja, el kell hinni. sno 

Móég legerőteljesebb a Commarin 
leme, egyénisége, melyet Szentgyörgyi 
sal, mély érzelemmel és sajátos modoros 
menten alakitott. mne 

Maga e mű nyelvezete elég gya 
tesz tanuságot, de ez nem menti meg a mű 
a játszókban nem lett volna annyi kedv é. 
lom, mint a mennyi valóban volt, s a mely 
lajdonitható, hogy szerzőt két izben kihivták 

Maga az előadás a darabhoz mérten siker 
nek nevezhető, miben az oroszlánrész Boér Ei 
mát és Némethy Irmát illeti, kik mindketten meg 
demlett tapsokat arattak. K ovács Gyula j 
megfelelt a Gerdy Noél alakjának, a menny 
szinezése csak egy halvány alakot mutatott és mu- 
tathatott. 

lőket. Eichner Ánnát, Halmit, valamint a sz 
repeiket elég jól betöltő Krasznait és P 
ghot sem, magának az ismétlésekkel 
nek sikert nem jósolhatunk. 

Biasini gyorsutazási menetrendje 
1873 márczius 10-től. 

A magyar keleti vasut menetrendjét t ius 
10-én megváltoztatván, következendő menetren 
del indulnak 

Kolozsvár és Felvinez között: 
Kolozsvárról Tordára és Felvinczre indul na 

ponként háromszor, reggeli 8, délután 4 és est 
véli T órakor, a délutáni 4 órai mon 
Segesvárt, Károlyfehérvárt és Aradot köti össz 
várakozás nélkül, az estvéli 7 órakor induló gyors- 
kocsi a Marosvásárhelyre induló vonathoz csatla 

Felvinczről Tordára és Kolozsvárra in 
ponként kétszer, éjjeli 1 órakor a Marosvá 
felől jövő utasokkal, és reggeli 5 és 6 órak 
Nagyszeben, Segesvár, Károlyfehérvár és 
felől jövő utasokkal, ezen 5 és 6 órai indulásra 
mindég két gyorskocsi fog Felvinczen lenni, ugy 
hogy bármennyi utas jönne is a három irányból, : 
tovább szállitásra bizonyosan számíthassanak. 

Kolozsvárról Szamosujvárra és Deésre na 

Deésről Szamosujvárra és Kolozsvárra 
ponta kétszer, reggeli 7 és délután 1 órakor. 

Arszabály 30 font szabadpodgyászszal : 
lozsvárról Tordáig vagy vissza 2 ft, tulsu 
Kolozsvárról Felvinczig vagy vissza I-ső és k 
belső Coupe 4 ft, hátulsó Coupe 3 ft 50 kr, 
suly 4 kr. Kolozsvárról Szamosujvárig vagy vissz 
I. és közbelső Coupe 2 ft 40 kr, hátulsó Coup 
1 ft 80 kr, imperial 1 ft 70 kr, tulsuly 
lozsvárról Deézsig I. és közbeiső Couj 
hátulsó Coupe 2 ft 70 kr, imperiál 2 fi 50 k 
suly 4 kr. A közbeeső kíssebb állomások 40 kr 
czárjával mértföldenként számittatnak, azon me 
jegyzéssel, hogy a megkezdett mttld egészl 
mittatik. 

Minthogy a t. cz. utazó közö 
mére az intézet minden lehető kényelemr 
doskodik, remélli további pártfogásaik: 
nyerhetni. l 

Távirati tudósitás a bécsi bő 

April. 12-ről. 1873 50/, metalid 
nemzeti kölcsön 72.75 1860-d 
csön 103.50. Bankrészvények 9 
nyek 333.-. London 1 



ési hirdetmény, 

ezennel közhirré tétetik, 

pezde kétvizközi, ugy- 

Vess lényi-féle telkén, egy 
régi 

korló iskolává leendő átala- 

eleknek, minden oldal- 

fvállalkozni kivánók, oly meg jegy- 

tesittetnek, hogy a tervrajzot
 és költ- 

ámitást az árlejtésifeltétel ekkel együtt 

ett képezdék gondnoka Olasz Ká- 

b. magyarutoza 40 sz. a. előle- 

is megtekinthetik. 

iga határozatából 

Kovátsi Antal, 

iegyző. 

igazgató tanács 

793-1873. TT 3-3 

Hirdetmény. 
zhirré tétetik, hogy az országos Ká- 

kórház ujja épitésére vásárolt kertek, 

m. az alsó-szénutoza, vagyis muzeum
- 

nutcza szögletét képező, azelőtti Barátok 

kertje és a Muzeum szomszédságában 

levő volt Heczeg-féle kert a folyó évre ha- 

szonbérbe adandók,és hogy a bérbeadás 

ásbeli ajánlat folytán többet igérőnek a 

órház-igazgatósági irodában folyó hó 17- 

én reggeli 10 órakor fog megtörténni. 

Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen 

kertek valamelyikét bérbe venni szándé- 

koznak, hogy a bérbeadás feltételeit az irt 

irodában tekintsék meg, és az ezen felté- 

telekre alapitott ajánlataikat folyó hó 17- 

én reggeli 9 óráig a kórházigazgatósághoz 

adják be. ; 

Kolozsvártt, 1873. aprilis 7-ik napján. 

Az országos Károlinakorház 

igasga tóságától. 

Dr. Bakonyi József s, k. 

igazgató. 

numái vadfini 
Magyarországon, Temesvártól 2 óra tá- 

ol ágra, mely a continens legerő- 

b vasfürdői közé tartozik s egész- 

s vidéken fekszik, a fürdőidényt 1873 

hó elején nyitja meg. 

ziási fürdő gyógyhatása vérhi- 

méhbajok, fehér-folyás és 

továbbá árena, gyo- 
és végbélhurut, 

zkór és hypochondria 

tok által eléggé bizonyitva 

ádasfürdők, ideg szabad fürdők s zuha- 

ás és Lugos közt na- 

zlekedik posta és gyors- 

állami képezdék igazgató 

törlesztése közben egyes-egyedül valamennyi sorsjegy nyerő 

mellett is eszközöltetnek. Nyeremény lajstromok minden huzás után ingyen és bér- 

p réylőzeée 
évnegyedenként vagy havonként 

árulunk egyes sorsjegyekre szóló részletjegyeket, tetszés szerint egybeállitott cso- 

portokban s a legjutányosabb feltételelek mellett. 

Mindjárt az első részlet-fizetés teljesitése után s a részletek 

számaira játszik a vásárló! 

A közelebbi huzásokra 
különösen ajánljuk: 

az 1864-ki sorsjegyeket 
huzás ápril 15-én, főnyeremény 220,000 frt, 

a braunschweigi 20 talléros sorsjegyeket 
huzás május 1-én, főnyeremény 20,000 tallér, 

a magyar elsőbbségi sorsjegyeket 
huzás máj. 15-én, főnyeremény 150,000 frt. 

a 3%,-kos török sorsjegyeket egyenkint 400 frtjával. 
Huzás junius 1-én, főnyeremény 300-000 frank. 

Az osztrák ipar-bank Részletfizetési osztálya 
azelőtt 

NFiürrst Ede 
780 2—4 Bécs, Szt.-Istvántér. 

24-30 T749 

A bécsi 

Commissions-Bank 
váltóiródája 

Schottenring Nr. 18 

vételjegyeket 

alább feljegyzett sorsjegy csoportokra, s ez összeállitások már azért is a lege- 

lőnyösebbek közé számithatók, mert egy ily vételjegy minden tulajdonosának alka- 

lom van nyujtva, minden fő- és mellék-nyereményt egyedül megnyerhetni, s ezen- 

kivül 30 frank arany és 10 frt. bj. kamatélvezetben részesül. 

A. csoport (évenként 16 huzás.) 

Havi részlet 10 frt. Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő 4 

sorsjegyet kap: 

1 50,-kos 1860-ki 100 frtos államsorsjegy , főnyeremény 300,000 frt. a 

kihuzott sorozatos jegyet 400 frton visszaváltjuk. 

1 30-kos 400 frankos török cs. sorsjegy, főnyeremény 600,000 frank, 

300,000 frank aranyban. 
1 braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal- 

lér levonás nélkül. 
1 Innsbrucki (tirol) sorsjegy, főnyeremény 30,000 forint. 

B. csoport (évenként 13 huzás.) 

Mavi részlet 6 fit. Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő sors- 

jegyeket kap : 

1. 30)-kos török cs. 400 frankos államsorsjegy, 

300.000 frank ananyban 
1. braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal- 

lér minden levonás nélkül. 
Szász-meiningeni sorsjegy, főnyeremény 456,000, 15,000 délnémet ért. 

Továbbá vételjegyek ötöd 60-ki 5 %)-kos államsorsjegyekre, havi 

részlet 6 frt. 
Továbbá vételjegyek egész 1864-ki sorsjegyekre, havi részlet 10 frt. 

Továbbá vételjegyek fél 1864-ki államsorjegyekre, havi részlet 4 frt. 

Továbbá vételjegyek fél magyar-sorsjegyekre, havi részlet 3 írt. 

Továbbá vételjegyek braunschweigi 20 talléros sorsjegyekre, havi rész- 

let 2 frt. 
Továbbá vételjegyek Innsbrucki sorsjegyekre, havi részlet 2 fit. 

A tőzsde-íroda átvesz ezen kivül, valamint a bécsi commissions-bank váltóiro- 

dája is minden, bármi nevet viselő bank-, váltó- és tőzsde-űzletet. 

Látváltók , valamint hitellevelek Európa és Amerika minden nagy piaczaira a 

legjutányosabban állittatnak ki. 

Megrendelések az itteni piaczról és a vidékről igen gyorsan, szilárdul és ponto- 

san teljesittetnek, s a tőzsde-iroda által vásárolt értékpapirokra, és váltókra, a pénz- 

piacz időnkénti állásához képest a legjutányosobb feltételek mellett adatik kölcsön.
 

Az űzleti helyiségek naponta reggel 9-től este 6 óráig maradnak nyitva. 

vidéki megrendeléselk ponto
san és utánvét 

főnyeremény 600,000, 

mentesen küldetnek meg. 

Eskoros romamokat (Nyavalyatörés) 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr. O. Killiseh, Berlin, Louisenst

rasse 45. 

Epillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. 
661 50- 

Tanács és segély azok számára, 
a kik szemgyengeségben szenvednek, s főleg megerőltetett ta- 

nulás és fárasztó munka által szemöket elrontották. 

Ifju korom óta meg volt nekem is az a rosz szokásom, hogy az éj csöndét vá- 
lasztám tudományos munkákra. Ez, valamint sok fáradságos optikai és finom mathe- 
matikai munkálat által szemeim annyira meggyengültek, hogy annyival inkább félhet- 
tem teljes megvakulástól, mert folytonos gyuladási hajlam állt be, a mely a leghire- 
sebb orvosok évekig tartó gyógyitásával is daczolt. E szomoru körülmények közt 
sikerült egy szert találnam, a melyet már 40 év óta a legjobb sikerrel hasznáok. 
Nem csak azon tartós gyuladást szüntette tökéletesen meg, hanem visszaadá szelme- 

imnek is teljes erejét és élességét , ugy hogy most 75 éves koromban szemüveg 

nélkül olvasom a legapróbb irást is, s mint fiatal koromban a legjobb látásnak örven- 

dek. Ugyane kedvező sikert tapasztaltam másoknál is, a kik közt többen voltak, a 

kik a legélesebb pápaszem segélyével sem voltak képesek hivatásukat teljesitni. Ezen 

szer kitartó használata után eldobták a szemüveget, s szemeik azelőtti élességét 

visszanyerték. E mosdó szer egy illatos szesz, a melynek alkatrészeit az ánizsnővény 

képezi. Nem tartalmaz sem drasticumokat, sem narcoticumokat, sem fém vagy más 

veszélyes részeket s Erdélyben valódi minőségben Teutsch J. B -nél Seges- 

vártt kapható. Nagy üvegét 2 frt. 40 kron, a kissebbet 1 frt. 80 kron o. é. hasz- 

nálati utasitással. Azt tanácslom tehát a szenvedőknek, hogy hozassák meg e szeszt, 

mert egy üveg soká elég használatra, s csak csekély adag folyóvizzel vegyitve kis fe- 

hér folyadékot ad, a melylyel reggei és estve, valamint fárasztó munka után kell a 

szem környékét megmosni. A stker igen jótékony és üde s egyuttal az aroz- 

bőr frisseségét is emeli. Örülni fogok, ha általa főleg azokon lesz segitve, a kik ernye- 

detlen munkásság mellett az igazság világának föllelésében, szemök világát veszélyez- 

tetik. E szer használata folytán a fiatalságnál annyira divatossá vált elferditő szem- 

üveg hordásnak is elejét vehetni, a mely a legtőbb esetben inkább rongálja mint 

erősíti a szemet. A szeműveg csak a szem hibás szervezetén segithet, de egészséges 

vagy elgyengült szemeket soha sem crősithet vagy gyógyithat meg. 

A hires dr. Romershausen-féle szem-lél mindig készen 
kapható és pedig 

egy kis üveggel 1 frt. 80 kr., egy nagy üveggel 2 frt, 40 kr. o. é. 

Teutsch J. B. 
raktárában 

Segesvártt, 

mee Elárusitók nagyobb megrendeléseknél megfelelő árleengedést kapnak. 
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A kolozsvári 

hitelbank és zálogkölcsöntársulat 
elfogad 

készpénz betételeket 100 frttól kezdve pénztárjegyekért, a melyek után 

60/ kamatot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten is felvehetni az angol-mugyar 

banknál. A kamatok 3 havonként fizettetnek. 

A bank kölcsönöket ad mindennemű értékpapirra, arany- és ezüst tár- 

gyakra s más értékes ingóságokra. 

Leszámitól váltókat; vesz értékpapirokat. 

Elvállal pénzbehajtásokat váltókra, utalványokra. 

Törlesztési kölcsönöket eszközöl 500 frttól kezdve telek- 

kőnyvezett birtokra 241/, vagy 34 évre; a törlesztés és kamat 8%, illetőleg 

63/49-ot tesz. : 

az igazgatóság. 
92- 

Nyomatott Gámán János örököseinel Kolozsvártt, 

(21) 


